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УЗА ЕМ НАЕ УЗА ЕМ НАЕ 
ПРЫ ЗНАН НЕ ВІЗПРЫ ЗНАН НЕ ВІЗ
Бе ла рус кія і ра сій скія дэ пу та ты аб мер ка ва лі 
ства рэн не адзі най міг ра цый най пра сто ры
У Грод не ад бы ло ся 74-е па ся джэн не Ка мі сіі 
Пар ла менц ка га схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі (ПС) 
па пы тан нях знеш няй па лі ты кі. Яго ра бо ту ўзна ча ліў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, стар шы ня Ка мі сіі ПС 
па пы тан нях знеш няй па лі ты кі Сяр гей Рах ма наў.

Пад час па ся джэн ня дэ пу та ты аб мяр коў ва лі ўза ем нае 
пры знан не віз для гра ма дзян ін шых кра ін. Гэ та да зво ліць 
па ско рыць пра хо джан не па меж на га кант ро лю, спрос ціць 
дзе ла выя і ту рыс тыч ныя па езд кі, але на бяс пе цы не ада б'ец-
ца. У Бе ла ру сі ця пер дзей ні чае бяз ві за вы рэ жым для гра ма-
дзян амаль 80 кра ін, але, каб па тра піць у Ра сію, боль шасць 
з іх вы му ша на афарм ляць поў ны па кет да ку мен таў.

Сяр гей Рах ма наў рас ка заў, што не аб ход на не ад клад-
на ска ар ды на ваць дзе ян ні дзвюх кра ін: «Мы дэ та лё ва 
вы ву чы лі пы тан не аб уза ем ным пры знан ні віз. Гэ та част ка 
ра бо ты па ўма ца ван ні Са юз най дзяр жа вы. Зай ма ем ся 
па гад нен нем, якое пад рых ту ем да кан ца го да. Раз гля-
да ем пы тан ні, якія пра па на ва лі бе ла рус кі бок і на шы 
ра сій скія ка ле гі. Па гад нен не бу дзе паў на кроў ным да ку-
мен там, які ўлі чыць усе ас пек ты. Пас ля яго ра ты фі ка цыі 
са мі са бой зды муц ца мно гія вост рыя праб ле мы».

Так са ма ся род раз гле джа ных пы тан няў па ся джэн-
ня — стан і перс пек ты вы ганд лё ва-эка на міч на га ўза е-
ма дзе ян ня Гро дзен скай воб лас ці з рэ гі ё на мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, пра ект Пла на між на род най дзей нас ці ПС на 
2018 год, вы ні кі ўдзе лу дэ ле га цыі ў ра бо це 137-й Асамб-
леі Між пар ла менц ка га са ю за і інш. Па вы ні ках ра бо ты 
пад рых та ва ны ад па вед ныя рэ ка мен да цыі, якія бу дуць 
прад стаў ле ны кі раў ніц тву Пар ла менц ка га схо ду Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі.

БЛІ ЖЭЙ ДА ПАР ЛА МЕН ТАБЛІ ЖЭЙ ДА ПАР ЛА МЕН ТА
Школь ні кі са Стаўб цоў ска га ра ё на на ве да лі 
Са вет Рэс пуб лі кі
У верх няй па ла це бе ла рус ка га пар ла мен та ад бы ла ся 
су стрэ ча стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры 
і са цы яль ным раз віц ці Іры ны Ста ра вой та вай і на мес ні ка 
стар шы ні гэ тай ка мі сіі, на мес ні ка стар шы ні Мінск ага 
аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Вік та ра Сі рэн кі 
з на ву чэн ца мі Дзе раў нян скай ся рэд няй шко лы 
Стаўб цоў ска га ра ё на.

Стар ша клас ні кі азна ё мі лі ся з гіс то ры яй бу дын ка, 
у якім раз мя шча ец ца Са вет Рэс пуб лі кі, на ве да лі му зей 
су ве ні раў, пе ра да дзе ных бе ла рус кім пар ла мен та ры ям 
дэ ле га цы я мі з за меж ных дзяр жаў, апра ба ва лі сіс тэ му 
га ла са ван ня ў за ле па ся джэн няў.

Іры на Ста ра вой та ва рас ка за ла школь ні кам пра гіс-
то рыю ста наў лен ня бе ла рус ка га пар ла мен та рыз му, па-
ра дак фар мі ра ван ня, кам пе тэн цыі і струк ту ры Са ве та 
Рэс пуб лі кі, удас ка на лен не за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня 
са цы яль най сфе ры, больш пад ра бяз на спы ні ла ся на 
дзей нас ці Па ста ян най ка мі сіі, якую яна ўзна чаль вае. 
Вік тар Сі рэн ка за кра нуў тэ му ўза е ма дзе ян ня мяс цо вых 
вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў і Са ве таў дэ пу та таў.

Пар ла мен та рыі па жа да лі ма ла дым лю дзям пос пе хаў у 
за сва ен ні но вых ве даў і да сяг нен ня па стаў ле ных мэт.

СУ СВЕТ НЫ ВО ПЫТ ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІСУ СВЕТ НЫ ВО ПЫТ ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ
Се на тар узяў удзел у Каст рыч ніц кім фо ру ме
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах Ула дзі мір Пан цю хоў у рам ках Каст рыч ніц ка га 
эка на міч на га фо ру му, які ад быў ся 2—3 ліс та па да 
ў Мін ску, пры няў удзел у кан фе рэн цыі «Асно вы 
бу ду чы ні».

На па ся джэн ні раз гле джа ны бя гу чыя тэн дэн цыі су-
свет най эка но мі кі і іх уплыў на сі ту а цыю ў Бе ла ру сі, ак-
ту аль ныя праб ле мы раз віц ця ра сій скай эка но мі кі, а так-
са ма кі рун кі не ка то рых ін сты ту цый ных рэ фор маў для 
Бе ла ру сі з улі кам су свет на га во пы ту.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Гэ тым ра зам па ся джэн не Са ве та 
па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру-
сі прой дзе су мес на з па ся джэн нем 
Праў лен ня Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан-
ска га са ю за спа жы вец кіх та ва рыст-
ваў на прад пры ем ствах Па стаў ска га 
рай спа жыў та ва рыст ва. Яго тэ ма — 
«Пра ра бо ту мяс цо вых ор га наў ула ды 
па па вы шэн ні кан ку рэн та здоль нас-
ці ар га ні за цый спа жыў ка а пе ра цыі і 
ўдас ка на лен ні іх дзей нас ці ў мэ тах за-
бес пя чэн ня эка на міч най за мож нас ці 
рэ гі ё наў і за да валь нен ня па трэб на-
сель ніц тва на пры кла дзе Ві цеб скай 
воб лас ці».

Ця пер спа жы вец кая ка а пе ра цыя, 
ма быць, са мая раз га лі на ва ная ар га-
ні за цыя ў на шай кра і не па ака зан ні 
па слуг сель ска му на сель ніц тву. Ган-
даль і гра мад скае хар ча ван не, за куп-
ка і на рых тоў ка сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі, вы твор часць та ва раў пер-
шай не аб ход нас ці... Сён ня прад пры-
ем ства мі Бел ка ап са ю за аказ ва ец ца 
больш за 60 ві даў па слуг, уклю ча ю чы 
па слу гі рын каў, апра цоў кі пры ся дзіб-
ных участ каў, транс парт ныя па слу гі, 
па слу гі пра ка ту — і гэ та яшчэ не поў-
ны пе ра лік кі рун каў дзей нас ці спа-
жыў ка а пе ра цыі. Па звест ках ста тыс-
ты кі, у гэ тай струк ту ры пра цуе ка ля 
70 ты сяч ча ла век, якія аб слу гоў ва юць 
3,4 міль ё на бе ла ру саў, ці больш за 

35% на сель ніц тва 
кра і ны, у тым лі ку 
ўсё сель скае на-
сель ніц тва.

Та му не вы пад-
ко ва праб ле мы 
кан ку рэн та здоль нас ці і ўдас ка на-
лен ня ра бо ты гэ тай га лі ны ста нуць 
га лоў най тэ май аб мер ка ван ня на су-
мес ным па ся джэн ні Са ве та па ўза е-
ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га са ма кі-
ра ван ня з Праў лен нем Бел ка ап са ю за, 
якое за пла на ва на на ка нец ліс та па да. 
Сту пень га тоў нас ці да гэ та га ме ра-
пры ем ства прад пры ем стваў Па стаў-
ска га рай спа жыў та ва рыст ва бы ла ў 
цэнт ры ўва гі стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль-
най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні Аляк санд ра Па пко ва.

— Сён ня га лоў най мэ тай прад пры-
ем стваў спа жы вец кай ка а пе ра цыі і 
ўсіх яе струк тур ных пад раз дзя лен няў 
па ві нен стаць ак тыў ны ўдзел у фар-
мі ра ван ні да ход най част кі бюд жэ ту 
свай го рэ гі ё на, — пад крэс ліў пар ла-
мен та рый пад час на вед ван ня пра-
мыс ло ва-пе ра пра цоў ча га комп лек су 
Па стаў ска га рай спа жыў та ва рыст ва. — 
Бел ка ап са ю зу трэ ба вый сці на якас на 
но вы ўзро вень. Ця пер трэ ба ду маць 
не толь кі пра дак лад ную ар га ні за цыю 
ганд лю ў сель скіх на се ле ных пунк тах, 
а ў пер шую чар гу пра ства рэн не не-
вя лі кіх прад пры ем стваў па пе ра пра-
цоў цы сы ра ві ны, пра по шук но вых 

фор маў ар га ні за цыі за ку пак сель гас-
пра дук цыі ў на сель ніц тва і збыт яе за 
ме жа мі кра і ны.

У хо дзе ра бо ча га ві зі ту Аляк санд-
ра Па пко ва ад бы ло ся аб мер ка ван не 
вы ка нан ня да ру чэн няў Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па па ляп шэн ні фі-
нан са ва га ста ну прад пры ем стваў Бел-
ка ап са ю за, па вы шэн ні іх эфек тыў нас ці 
і да ступ нас ці па слуг для сель ска га на-
сель ніц тва. Вы сту па ю чы на на ра дзе 
з удзе лам прад стаў ні коў Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма, Бел ка ап са ю за і кі раў-
ніц тва Па стаў ска га рай вы кан ка ма, 
се на тар звяр нуў ува гу на шэ раг не-
да хо паў у ар га ні за цыі ра бо ты хле ба-
пя кар на га цэ ха і ага род ні нас хо ві шчаў 
Па стаў ска га рай спа жыў та ва рыст ва.

Пла ну ец ца, што на су мес ным па-
ся джэн ні Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня з 
Праў лен нем Бел ка ап са ю за бу дуць 
аб мяр коў вац ца так са ма пы тан ні ма-
дэр ні за цыі вы твор час цяў і па вы шэн-
ня эфек тыў нас ці ра бо ты прад пры-
ем стваў спа жы вец кай ка а пе ра цыі, 
праб ле мы на рых тоў чай дзей нас ці і 
раз віц ця сет кі аб' ек таў гра мад ска га 
хар ча ван ня пры да рож на га сэр ві су.

На тал ля БІ ТЭЛЬ.

У 
Ма гі лё ве пад кі раў ніц твам 
стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
Аляк санд ра ПА ПКО ВА ад бы ла ся 
на ра да, пры све ча ная пад рых тоў цы 
і пра вя дзен ню V Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі. Пла ну ец ца, што 
Фо рум на тэ му «Пры яры тэт ныя 
на прам кі раз віц ця рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва як клю ча во га 
фак та ру ін тэ гра цыі і са юз на га бу даў ніц тва» ад бу дзец ца 
ў ве рас ні 2018 го да ў Ма гі лёў скай воб лас ці.

Упер шы ню Фо рум рэ гі ё наў бу дзе пра во дзіц ца не ў ста-
лі цы ад ной з дзяр жаў, а не па срэд на ў рэ гі ё не. Тэ ма тыч ныя 
сек цыі гэ та га маш таб на га ме ра пры ем ства прой дуць на 
пля цоў ках вя ду чых прад пры ем стваў Ма гі лё ва і Шкло ва, а 
так са ма Бе ла рус кай сель ска гас па дар чай ака дэ міі ў Гор ках. 
У рам ках V Фо ру му рэ гі ё наў ад бу дуц ца між дзяр жаў ныя 
ме ра пры ем ствы кі раў ні коў дзяр жаў Бе ла ру сі і Ра сіі, пя тае 
па ся джэн не Між пар ла менц кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі і Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ-
раль на га схо ду Ра сіі па між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве, 
па ся джэн не Са ве та дзе ла во га су пра цоў ніц тва.

За пла на ва на і пра вя дзен не шмат лі кіх спа да рож ных ме-
ра пры ем стваў: тыд ня ін тэ гра цыі і су пра цоў ніц тва, біз нес-
фо ру му, уклю ча ю чы Фо рум дзе ла вых ко лаў Ма гі лёў скай 
і Бран скай аб лас цей, а так са ма пад пі сан не па гад нен няў 
аб су пра цоў ніц тве і ка мер цый ных кант рак тах. Ча ка ец-
ца, што пад час ра бо ты Фо ру му прой дзе Злёт мо ла дзі і 
сту дэн таў, спар та кі я да Са юз най дзяр жа вы, ад бу дзец ца 
на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя, ад крыц цё му зея 
В. К. Бя лы ніц ка га-Бі ру лі ў Ма гі лё ве.

Ся род пы тан няў, якія пла ну ец ца 
аб мер ка ваць на пя тым Фо ру ме рэ гі-
ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, — перс пек ты вы 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва рэ гі ё-
наў абедз вюх кра ін на асно ве раз віц-
ця ІТ-тэх на ло гій, фар мі ра ван не ВУП 
праз су мес ныя пра ек ты па раз віц ці 
ліч ба вай эка но мі кі, гар ма ні за цыя за-
ка на даў ства ў част цы пры мя нен ня ін-
фар ма цый ных па слуг і інш.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най па-

лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Аляк сандр ПА ПКОЎ 
ад зна чыў: «Ад ным з асноў ных ча ка ных вы ні каў чар го ва га 
Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ста не пра вя дзен не пар ла-
менц ка га ма ні то рын гу вы ка нан ня ба за вых да ку мен таў Са юз-
най дзяр жа вы. Пла ну ем пра вес ці су мес ныя ка ле гіі га лі но вых 
рэс пуб лі кан скіх ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня Бе ла ру сі і 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, на якіх пра ана лі зу ем вы ні кі су мес най 
ра бо ты і вы зна чым стра тэ гіч ныя перс пек ты вы да лей ша га су-
пра цоў ніц тва. Мы па він ны пра па на ваць кан цэп цыю да лей-
ша га раз віц ця Са юз най дзяр жа вы». На дум ку пар ла мен та рыя, 
сён ня не аб ход на пра ана лі за ваць пры чы ны не вы ка нан ня тых 
ці ін шых аба вя за цель стваў у рам ках Да га во ра аб ства рэн ні 
Са юз най дзяр жа вы ад 8 снеж ня 1999 го да і вы пра ца ваць 
адзі ныя па ды хо ды па да лей шай уні фі ка цыі і гар ма ні за цыі 
на цы я наль ных за ка на даў стваў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пла ну ец ца, што ак тыў ны ўдзел у ра бо це V Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі пры муць бе ла рус кія і ра сій скія 
ву чо ныя. Раз віц цю на ву кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі бу дзе пры све ча на ра бо та ад ной з пя ці тэ ма-
тыч ных сек цый. Пры гэ тым сек цыя Па ста ян най ка мі сіі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні па він на 
прай сці на ба зе Бе ла рус кай дзяр жаў най сель ска гас па дар-
чай ака дэ міі ў Гор ках.

На тал ля БІ ТЭЛЬ.

ІНТЭГРАЦЫЙНАЯ ПЛЯЦОЎКА

СТА ЛІ ЦА ПЕ РАД АЕ 
ПАЎ НА МОЦ ТВЫ

Пя ты Фо рум 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі 

прой дзе 
ў Ма гі лёў скай воб лас ці

У ЦЭНТ РЫ ЎВА ГІ

ЗА ЛА ТАЯ СЯ РЭ ДЗІ НА,ЗА ЛА ТАЯ СЯ РЭ ДЗІ НА,
або Но вы ім пульс спа жыў ка а пе ра цыіабо Но вы ім пульс спа жыў ка а пе ра цыі
Як ар га ні за ваць эфек тыў ны ган даль у сель скай мяс цо вас ці, 
каб не цяр пець стра ту і за да во ліць по пыт на сель ніц тва? 
Дзе за ла тая ся рэ дзі на па між са цы яль най скі ра ва нас цю і 
ка мер цый най за ці каў ле нас цю? Якую ро лю іг ра юць у гэ тым 
мяс цо выя ор га ны ўла ды? Шу каць ад ка зы на гэ тыя і ін шыя 
пы тан ні спа жы вец кай ка а пе ра цыі бу дуць на чар го вым 
па ся джэн ні Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, якое ад бу дзец ца на ба зе прад пры ем стваў 
Ві цеб скай воб лас ці ў кан цы ліс та па да.

Пад час на вед ван ня пра мыс ло ва-пе ра пра цоў ча га комп лек су 
Па стаў ска га рай спа жыў та ва рыст ва.
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